

LA CORRESPONDENCIA UNIVERSAL

DE MADRID.

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS.
ECO DE LA OPINION NACIONAL.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. al mes.—Provincias, 24 reales trimestre, pagando en metálico en la administración ó por carta certificada, en letras ó sellos de franqueo, 26 por medio de correos. — En Ultramar y Extranjero, 70 rs. trimestre.—Anuncios, á 2 rs. línea.—Veinticinco ejemplares en provincias 4 rs.—No se servirá ninguna suscripción cuyo importe no se satisfaga por adelantado.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid.—Redaccion y Administracion, Cabestreros, 5; Libreria de San Martin, Puerta del Sol; y de la Victoria, Paseo de Mathen.—Paris, D. J. M. de Tejada, 22, Passage Jouffroy.—Provincias, en las principales librerias. La correspondencia se dirige al administrador, D. Manuel Crespo, calle de Cabestreros número 5.

AÑO II. | REDACCION Y ADMINISTRACION

MADRID.—DOMINGO 8 DE ENERO DE 1871.

CALLE DE CABESTREROS, 5. | NUM. 258.

PRIMERA EDICION.

GACETA DE MADRID.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

DECRETO.

Vista la propuesta elevada por la sala tercera del Tribunal Supremo, de acuerdo con el fiscal, y en virtud de lo dispuesto en el art. 82 de la ley provisional sobre el establecimiento del recurso de casacion en los juicios criminales para la conmutacion de la pena de muerte á que ha sido condenado por la audiencia de Valladolid Benito Sahagun en causa sobre robo en lugar habitado, con ocasion del cual resultó el homicidio por asfixia de D. Felipe Martin:

Resultando que procesado el Benito, juntamente con su padre Santos Sahagun y otros, fué considerado como coautor de los expresados delitos, aunque no intervino directamente en la ejecucion del homicidio de D. Felipe Martin:

Resultando que en la sentencia de vista se le impuso la pena de cadena perpétua, de cuyo fallo no suplicó el fiscal, aunque contrario á su dictámen, que sostuvo en forma de adhesion en la última instancia:

Considerando que el interesado no tiene antecedentes criminales ni malos hábitos en su conducta ordinaria, y que la imposicion de la última pena es debida acaso á sus propias declaraciones, sin las cuales hubiera sido legalmente imposible:

Considerando que al cometer el delito solo tenia 20 años, edad que, aunque bastante para la legal imposicion de la última pena, es circunstancia que puede disminuir su responsabilidad moral, especialmente cuando, como sucede en el presente caso, hay motivo para suponer que, más que á sus instintos y á su inicitiva, se debe su temprana perversidad á la criminal direccion y á las para él autorizadas instigaciones de su padre, autor principal en el hecho de que se trata, y condenado tambien á muerte;

Y teniendo presente lo dispuesto en la ley provisional estableciendo reglas para el ejercicio de la gracia de indulto;

Usando de la facultad que se me concede en el caso 6.º del art. 73 de la Constitución; de acuerdo con el Consejo de ministros, y accediendo á lo propuesto por la referida sala tercera del Tribunal Supremo,

Vengo en conceder al repetido Benito Sahagun el indulto de la última pena á que se halla sentenciado, conmutándose la por la inmediata de cadena perpétua.

Dado en palacio á 6 de Enero de 1871.—Amadeo.

—El ministro de Gracia y Justicia, Augusto Ulloa.

DECRETOS.

Para llevar á efecto lo dispuesto en el capítulo 4.º, título 1.º de la ley provisional sobre organizacion del poder judicial; como regente del Reino, de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en disponer que el personal de magistrados de las audiencias de la peninsula é islas adyacentes se constituya desde 1.º de Enero de 1871, en la forma siguiente:

Audiencia de Albacete.

Presidente, D. Domingo Bonilla.

Presidentes de sala: D. Federico Guzman y don Gregorio Rozalem.

Magistrados: D. Hermenegildo Gorria, en comision; D. Victor Lopez de Maria, D. Camilo Gabalanes, D. Julian Gonzalez, D. Manuel del Olmo y Ayala, D. Antonio Dieste y Lois, D. Manuel Otero, don Lino Duarte y Soto, D. Andrés Rodríguez y don Santiago Sanchez Vaamonde.

Audiencia de Barcelona.

Presidente, D. Marcelino Rodríguez Arango.

Presidentes de sala: D. Fernando Donderis, don José Vazquez Bugueiro y D. Antonio Ruiz Caravantes.

Magistrados: D. Federico Fernandez Vallin, en comision; D. Pedro Rodríguez, en comision; D. Manuel Angel Gonzalez, D. Agustín de Posada Herrera, D. Antonio Sanchez Useres, D. Pedro Mendiri y Lopez, D. Julian María Pardo, D. Baldomero del Rey, D. Carlos Susbielas, D. Salustiano Ruiz Garcia, D. Estéban Areal, D. José Agustín Magdalena y D. Tomás Ramiro y Requejo.

Audiencia de Burgos.

Presidencia, vacante.

Presidentes de sala: D. Joaquín María Casaldueiro y D. José María Bustelo y Cancio.

Magistrados: D. Remigio Arizpe, D. Pascual Yagüe, D. Joaquín María Feijóo, D. Lucas Fernandez, D. Manuel Costoya Valladares, D. Mariano Cors y Perez, D. José Banús y Gorgui, D. Vicente María Clemente y D. Juan Chinchilla.

Audiencia de Cáceres.

Presidente, D. José Moreno y Luyando.

Presidentes de sala: D. Luis Entrambasaguas y D. Timoteo Jimenez Palacios.

Magistrados: D. Felipe Viñas, en comision; don Juan Borrajo de la Bandera, D. Atanasio Gonzalez Tuñon, D. Justo José Banqueri, D. Juan Bautista Plaza, D. Leon José Serrano, D. Elias Díez Lopez, D. Juan Pío Torrecilla y D. José Mira Cantarero.

Audiencia de la Coruña.

Presidente, D. Mariano Maury.

Presidentes de sala: D. José Cañizares y Pastor y D. Casimiro Grau.

Magistrados: D. Angel Gallifa, en comision; don Lucas Morales, en comision; D. Juan Criales de Velasco, D. Pedro Juan Tejada, D. Federico Enjuto, D. Miguel Aparicio y Santos, D. Mariano Blanco Arizmendi, D. Francisco Garcia Somolinos y don Joaquin Perez Comoto.

Audiencia de Granada.

Presidente, D. Victoriano Careaga y Ramirez.

Presidentes de sala: D. Ramon Figueras y Porret y D. Prudencio Saenz Avalos.

Magistrados: D. Pedro Sanchez Mora, en comision; D. Mateo Alcocer y Arza, en comision; D. Remigio Salomon, D. Lope Ovejas, D. Pedro Torre Isunza, D. Antonio Valera y Ruiz, D. José Perez Jimenez, D. Feliciano Laberon, D. Pedro Gotarredona y don Eusebio Lafuente.

Audiencia de Madrid.

Presidente, D. Alejandro Groizard y Gomez de la Serna.

Presidentes de sala: D. José Jimenez Mascarós, D. Trinidad Sicilia y Meca y D. Alvaro Gil Sanz.

Magistrados: D. Diego Fernandez Cano, en comision; D. Mariano Garcia Cembreros, D. Luis Vazquez Mondragon, D. Alberto Santías, D. Joaquin Lopez Ibañez, D. Felipe Picon, D. Juan Fernandez Palma, D. Mamerto Perez y Diego, D. Eugenio Santin de Quavedo, D. Emilio Bravo, D. Francisco Javier Bringas, D. Patricio Gonzalez y D. Manuel Maria Mendez.

Audiencia de Oviedo.

Presidente, D. Juan Crisóstomo Pereda.

Presidentes de sala: D. Juan Ignacio Morales y D. Victor Dulce.

Magistrados: D. Francisco Torrecilla de Robles, en comision; D. Anselmo Casado, D. Francisco Usera, D. Angel Morales, D. Juan Igneson y D. Daniel Rodriguez.

Audiencia de Palma.

Presidente, D. Eduardo de los Rios y Acuña.

Presidente de Sala, D. Vicente Sangenis.

Magistrados: D. José Talero y Escolar, D. Tomás Zárate y Figueredo, D. Mannel Marin Moreno, don Pedro Martín Losantes y D. Pedro Zavala.

Audiencia de las Palmas.

Presidente, D. Fernando Galarza.

Presidente de sala, D. Rafael de la Puente y Falcon.

Magistrados: D. José María Sol y Aracil, D. Fausto Maria Soto, D. Juan del Pueyo y Bueno, don Evaristo Cuenca y D. Diego Montero de Espinosa.

Audiencia de Pamplona.

Presidente, D. Casimiro Huerta y Murillo.

Presidente de sala, D. Mariano Gil y Alcaide.

Magistrados: D. Bernardino Goitia, D. José Espada y Novoa, D. Julian Gutierrez del Olmo, D. Andrés Ger y Ayala, D. Juan Garcia Vazquez y D. Tomás Delgado.

Audiencia de Sevilla.

Presidente, D. Benito Ulloa y Rey.

Presidentes de sala: D. Roque Lillo y Cienfuegos y D. Ignacio Carrasco.

Magistrados: D. Bernardo María Hervás, D. Francisco de Paula Fábregas del Pilar, D. Juan de la Vega Ballesteros, D. Ramon Croke, D. Enrique Elias, D. Celestino Martínez del Rio, D. Antonio Leon Romero, D. José Fernandez de Rodas, don Francisco de Paula Auriolas y D. José Primo Martínez.

Audiencia de Valencia.

Presidente, D. Juan Bautista Marrugat.

Presidentes de sala: D. Francisco Martínez Mora y D. Modesto Fuster.

Magistrados: D. Antonio Ramirez Arroyo, don Cristóbal Perez Comoto, D. Manuel Gregorio Jimenez, D. José Garcia Herraz, D. Manuel del Alisal, D. Manuel Abello Valdés, D. Juan Bohigas, D. Ramon Gonzalez Llanos, D. Pedro Rodon y D. José de Bustos y Jimenez.

Audiencia de Valladolid.

Presidente, D. Juan María Castañon.

Presidentes de sala: D. José Zaonero y D. Antonio Ubach.

Magistrados: D. Francisco Larraz, D. Eugenio Miranda, D. José María Alix, D. José María Payueta, D. Vicente Ortega, D. José Garrido, D. José Ramon Fernandez, D. Patricio Rodríguez Diaz, don Angel María Vela y D. Manuel Fernandez Bastos.

Audiencia de Zaragoza.

Presidente, D. Eugenio de Angulo.

Presidentes de sala: D. Vicente Gutierrez Piñeiro, y D. Pablo Mateo Sagasta.

Magistrados: D. José del Río Gonzalez, en comision; D. José Alonso Colmenares, D. Antonio Alix, D. Antonio de la Cuesta, D. Juan Antonio Mendoza, D. Gregorio Bellachon, D. Leon Cenarro, D. Manuel Coraño, D. Ciriaco Perez de la Riva y D. Rafael Contreras.

Dado en Madrid á 17 de Diciembre de 1870.

En la prevencion del distrito de la Latina ha amanecido hoy muerto un hombre que, por hallarse anoche en la calle embriagado, se le habia detenido en dicha prevencion. El juez de guardia ha tenido conocimiento del asunto.

En la madrugada de ayer robaron en las Peñuelas á un individuo la capa, el reloj y algunos cuartos, indriéndole además una puñalada grave en la cara. Los ladrones no fueron habidos. El herido despues de ser auxiliado en la Casa de Socorro del tercer distrito, fué trasladado al hospital de los Paules.

Leemos en La Epoca:

«El general Prim, que ha desaparecido del mundo de los vivos cuando veía ante sus ojos un porvenir risueño y venturoso, no tenia más que cincuenta y ochos años.

En los primeros de su vida se habia dedicado al comercio, que abandonó para empuñar las armas al comenzar en 1833 la guerra civil.

Su carrera fué tan rápida y brillante, que á fines de 1843 era ya brigadier y conde de Reus.

Su anciana madre, residente en Cataluña, ha tenido el inmenso dolor de que la preceda á la tumba el que desde una clase humilde se habia encumbrado á la mas alta posicion y á los honores mas insignes.

El general Prim ha muerto como cumplia á sus sentimientos religiosos: á la una de la madrugada del viernes, es decir, algunas horas antes de fallecer, pidió el mismo los auxilios de la Iglesia.

Recibió su última confesion un sábio y respetable sacerdote, y administrole el Viático sin ninguna pompa exterior, el párroco de la castreñe que existe en el mismo ministerio de la Guerra. El sereno valor y la cristiana conformidad que demostró en los postreros instantes de su vida el conde de Reus, servirán de lenitivo al dolor de la virtuosa señora que fué durante muchos años su tierna y amantísima compañera.»

Segun habiamos anunciado, ayer se celebró la comida dispuesta por el almirantazgo en honor del ministro de Marina de Italia, Sr. Acton.

Asistieron unas setenta personas, presidiendo el Sr. Antequera, que tenia á su derecha al Sr. Acton y á su izquierda al general Cialdini.

Habian sido invitados todos los ministros, pero no asistieron mas que los Sres. Martos y Moret. El de Marina, Sr. Beranger, se encuentra enfermo.

Durante la comida, delicadamente servida en el restaurant de Fornos, en una pieza inmediata la música del regimiento de ingenieros estuvo tocando piezas escogidas.

Llegado el momento de los brindis, pronunciáronse entusiastas discursos en honor de la marina de Italia, de la española y de la union entre ambos pueblos.

El Sr. Topete brindó por la marina de Italia, pronunciando despues un patriótico discurso sobre las consecuencias de nuestra revolucion.

El Sr. Moret brindó tambien por la marina italiana y por la union estrecha de los dos paises, con cuyo motivo hizo una de esas improvisaciones que arrebatan y que entusiasman al auditorio.

El Sr. Martos habló de la influencia que en la historia han ejercido España é Italia, notándose que cuanto más estrechamente unidas han aparecido estas dos naciones, mayores progresos ha realizado la civilizacion y la libertad.

El ministro de Marina italiano brindó por la marina española, cuyos heroicos hechos, dijo, son la admiracion del mundo.

El general Cialdini dedicó un recuerdo al general Prim, cuyas grandes cualidades puso de relieve.

Brindaron tambien, pronunciando entusiastas discursos, por el rey y por la consolidacion de la dinastia de Saboya en España, los Sres. Antequera, Albareda y varios individuos del almirantazgo, siendo acogida con un aplauso general toda frase en honor del rey. El Sr. Bustamante dedicó un recuerdo á la prensa, brindando por este poderoso medio de progreso.

A las nueve terminó esta comida, en la cual se ha demostrado las grandes simpatias que han existido siempre entre las dos peninsulas, y que en adelante se estrecharán más por el lazo comun que las une en la sangre de sus soberanos y en la identidad de aspiraciones históricas.

Anoche volvió á celebrarse Consejo de ministros en la presidencia, al que tampoco pudo asistir el Sr. Ruiz Zorrilla con motivo de su indisposicion, ni el Sr. Beranger por igual concepto.

Este Consejo fué de escasa importancia, pues no se tomó acuerdo alguno de trascendencia.

Anoche continuaba indispuesto, si bien bastante mejorado, el Sr. Ruiz Zorrilla.

El Sr. Beranger, que asistió ayer á las horas celebradas en el templo de Atocha por el general Prim, tuvo que retirarse á su casa inmediatamente despues por sentirse indispuesto.

Tampoco ayer se resolvió nada acerca de los nombramientos de altos funcionarios.

Ayer fué detenido un individuo que intentó trasladar á su estómago un pan de municion de los que habia á la venta en un despacho de este articulo en la plaza de la Cebada.

Ayer fué puesto á disposicion del señor juez de primera instancia un sugeto que en la calle de San Cayetano alijeró de peso á una señora, sustrayéndola un guardapelo de oro y algun dinero.

Un individuo que trató de llevarse ayer una alfombra fina y dos borlas de plata de una de las guarniciones de los caballos de las caballerizas reales, fué puesto á buen recaudo en la cárcel de villa por los dependientes de la autoridad.

Tomamos de El Tiempo las siguientes líneas: «Segun se nos ha asegurado, en el banquete que el almirantazgo dió ayer noche al ministro de Marina de Italia, asistió á los postres D. Amadeo. Suponemos que el Sr. Ruiz Zorrilla no faltaria á él á pesar de su anatema contra el café de Fornos.»

Dice un Diario: «Segun parece, la época fijada para las elecciones de diputados á Cortes son los primeros dias de Abril.

El gobierno se halla en este punto en una grave disyuntiva: si las elecciones se hacen pronto, como hay que hacer tambien las de diputaciones provinciales, de ayuntamientos y de senadores, se armara un babilurillo superlativo, pasando el pais por una fiebre electoral de las mas subidas. Si las hace tarde, se hallará en un conflicto, pues hay que legalizar la situacion económica del año próximo, y ultiar algunos asuntos pendientes.»

Dice que el rey Víctor Manuel acompañará á su hija palitica cuando esta venga á Madrid, y que despues hará una visita á su hija la reina de Portugal. Otros añaden, que la reina Pia no aguardará la visita de su padre y se anticipará á venir á Madrid, como punto elegido para tener una entrevista de familia.

Dice un periódico francés: «No es posible desconocer que la evacuacion de la altura de Avron por los franceses, y su toma por los prusianos es un hecho de mucha importancia.

Recientes están todavia los diarios franceses que aseguraban que era tal la importancia estratégica de esta altura, que posiblemente el rey Guillermo tendria que trasladar á Perrieres, por temor de que alcanzasen los proyectiles desde la altura de Avron, hasta Versalles.

Si esta posicion en poder de los franceses es tan importante, ¿por qué en poder de los prusianos se ha de considerar sin importancia?»

Ni el Consejo de ministros ha encomendado al Sr. Martos ni á ningun otro ministro la redaccion del programa del gobierno, ni se habló una palabra de semejante programa en el Consejo de ministros á que alude el diario de las invenciones.

Un periódico desea saber de dónde han salido los millones que se han invertido en compras y arreglos en el real patrimonio, y quién ha autorizado esos gastos, pues el gobierno no tiene facultad para disponer de los fondos públicos sin autorizacion expresa de las Cortes.

Hemos recibido el último número del Faro de la Infancia, periódico dedicado á los niños de ambos sexos, que se publica en Zaragoza. Su director, el distinguido maestro de instruccion primaria, D. Santiago Arnal y Ramos, se propone, desde principios del presente año, introducir notables ventajas en el texto de su publicacion, ilustrándola con bonitos grabados hasta ponerla á la altura de las mejores de España y del extranjero.

Cumplimos con un deber de justicia al llamar la atencion de los padres de familia sobre tan útil periódico, y no dudamos que, atendida su buena doctrina y la modicidad de su precio (seis pesetas el año en toda España), se aumentará notablemente el número de sus suscritores.

El Retiro está muy concurrido estos dias. El estanque pequeño, perfectamente helado, sirve de diversion á los patinadores. Ayer y hoy no se vio libre de los aficionadros á este ejercicio, entre los cuales habia algunas parejas del sexo femenino, que corrian sobre el hielo con una habilidad superior á todo encarecimiento.

Alrededor de dicho estanque, ó sea en el sitio destinado al público, hay una capa de hielo y fango, fácil de limpiar, y se nos ruega llamemos la atencion de quien corresponda, para que se cuide un poco más aquel paseo.

Hemos visitado la magnífica Galeria de Figuras de cera que dirige el Sr. Malagarriga y Codina, establecida en la Carrera de San Gerónimo, 23, entre-suelo.

No dudamos que el público recompensará los trabajos de nuestro compatriota, entre los cuales hay algunos notabilisimos, como son los grupos del emperador Maximiliano en la capilla, de Napoleon rindiéndose al rey de Prusia, y el conde de Bismark; una magnífica escena del campamento del Loira, y otras varias figuras de mérito, siendo notables las de D. Fernando de Cobiurgo, Pierrad, Victor Manuel, Salvoecha, Sor Patrocinio, etc., cuya exactitud de los uniformes y trages es admirable. Llama asimismo la atencion el gabinete reservado, compuesto de una Venus y un notable estudio anatómico. Merece visitarse esta exposicion, y la recomendamos á nuestros lectores.

El distinguido literato D. Ricardo Guijarro, autor de la zarzuela Los infernos del Dante, que con tanto éxito se puso en escena el verano último en el teatro de Lope de Rueda, ha hecho por encargo del señor Salas una traduccion en verso de la preciosa ópera de Donizetti, Linda de Chamounix, la cual se cantará á fines de Febrero próximo en el teatro de Jovellanos con la misma música que hoy tiene el libreto italiana. Tenemos las mejores noticias de esta traduccion que está hecha concienzudamente.

No creemos tenga verdadero fundamento la siguiente noticia dada por un periódico que, con el título La Restauracion en España, se publica en Paris:

«El 22 del presente mes se verificarán en Ashford, residencia de los duques de Montpensier, los esposales de su hija Mercedes con su primo D. Alfonso de Borbon. La ex-reina Isabel asistirá á este acto, que sella la reconciliacion de la familia, y regresará á su posesion de Ginebra, quedando el ex-príncipe de Asturias al cuidado de su tío y padre político, en cuya compañía parece que harán algunos viajes. La tierna edad de los contrayentes hará que se demore sin dos ó tres años el convenido enlace que va á quedar solemnemente pactado.»

BOLETIN DEL DIA.

SUMARIO.

El café de Fornos.—Los banquetes y la mesa de los clérigos y maestros de España.—No hay verdadero gobierno mientras no impere la justicia.

I.

Anoche se obsequió al señor ministro de Marina de Italia con un gran banquete en el célebre café de Fornos, cuya fatal existencia no nos era conocida, como no lo era a ningún periodista de los que anhelamos vivir con el honroso patrimonio del trabajo, hasta que en memorable día le delató como centro de corrupción y escándalo el señor Ruiz Zorrilla, a los ojos del país, en su célebre discurso a bordo.

No censuramos que se obsequiara al señor ministro de Italia, pero sí que se eligiese un centro tan señalado por el catonismo del señor Zorrilla.

Hoy murmura la corte, y murmuran los mismos abonados del café Fornos, batiendo palmas de triunfo porque han logrado escuchar su presencia en aquel punto, anatematizado por el Sr. Zorrilla, con la presencia misma del gobierno.

Mucho más propio encontramos el modesto, pero serio banquete, con que el Sr. Ruiz Zorrilla ha obsequiado en su propia casa a una comisión de patricios, recién llegada a Madrid, con motivo del triste acontecimiento de la calle del Turco.

II.

Mientras los banquetes se suceden, y todo al parecer es abundancia y desahogo en la corte, no hay una esperanza siquiera de que la desmantelada y desnuda mesa de los pobres clérigos y de los pobres maestros se cubra con un pedazo de pan duro.

III.

¡Justicia, justicia y justicia! Del rey al pechero alcanza la ley de la justicia: si esta no se guarda y hace guardar, es inútil cansarse en averiguar el gobierno de una nación, porque no existe.

¡Justicia! Hé aquí lo que España necesita.

SEGUNDA EDICION.

El bombardeo de París, que, según verán nuestros lectores por los despachos, se generaliza, prolongándose ya por tres lados de la capital, tiene suspensos los ánimos, y hasta se dice que la causa de que se haya aplazado la conferencia de Londres, es el deseo y la necesidad que sienten los diplomáticos de saber lo que resulte.

Entretanto, en la misma capital toma incremento el partido que quiere la paz a toda costa. Dicese que le acudían al ministro Ernesto Picard, los generales Vinoy y Bellemare, y el almirante La Roncière, y órgano de sus ideas es el *Electeur Libre*. En cambio ya no son los energúmenos patrióticos los únicos que lanzan acerbos cargos contra el general Trochu, sino que se hacen eco de ellos periódicos serios como el *Siecle* y el *Temps*.

Dice *El Pensamiento*: «A juzgar por lo que dice un acreditado periódico de Barcelona, la confusión introducida por la ley de registro civil no es menor en aquella populosa ciudad que en Madrid.

«Ese célebre registro, dice, era el día de año nuevo un verdadero infierno. Varios bautizos con los recién nacidos aguardaban turno para que el juez municipal reconociese el sexo del nuevo ser que debía formar parte de la sociedad humana y tomara nota de quienes eran sus padres, abuelos y demás parientes, de la declaración de los testigos que habían presenciado el parto, etc. Y hacia cuatro horas que se aguardaban y no se desfahaban, porque tenía que tomarse de claración a los testigos de no sabemos cuántos difuntos, cuyos parientes pedían que se les diera sepultura, entre los cuales había una que por no saberla persona que fue allí el nombre de uno de los hijos del finado, ni recordarlo ninguno, de los asistentes, no se le pudo despaclar, y el cadáver no pudo ser enterrado aquel día.

Mientras esto sucedía, preguntaba otro que había aguardado más de tres horas, que dice pedía casarse civilmente, y se le contestaba que era imposible despaclarle porque le faltaba el nombre paterno de su abuelo, que él no sabía, y llenando de imprecaciones al juez y al ministro que tal lo inventara y a cuantos le aplaudían, recogió los documentos que hace días tenía presentados, y dijo que iba a ver al cura de su parroquia y verificaría el matrimonio religioso; y marchóse exclamando: «Este es el fruto de la revolución que tanto he aplaudido?»

No es ese solo. Aplique ese infeliz la mano al bolsillo, y le encontrará desocupado. Pero no hay que apurarse, que en cambio se han hecho señores y ricos gran número de demócratas pobres.

¡Así se vive! dirá un progresista; y viva el pueblo soberano!

Leemos en el *Telégrafo Autógrafo*: «El ejército del Norte se ha retirado a los acantonamientos que había dejado para tomar la ofensiva delante de Amiens.

«Este ocupa ahora el punto entre Aldert y Arras. El cuartel general se ha instalado de nuevo en esta última ciudad, alrededor de la cual se han concentrado perfectamente y en el mejor orden las tropas de este cuerpo de ejército.

«Nuestras correspondencias de Londres están conformes en que el ministro Gladstone encuentra muchas antipatías en la opinión: el deseo de este hombre de Estado de sacrificarlo todo a la paz, le va haciendo muy impopular, y el abuso cometido por los prusianos con los barcos ingleses sumergidos en el Sena, ha acabado de llenar las medidas de la calma británica.

—Como si las desgracias que la humanidad experimenta no fueran bastantes, todo hace esperar que la guerra se hará general en la primavera próxima. Austria se propone pedir en la conferencia seguridad para la navegación del bajo Danubio; Prusia no quiere ni oír hablar de la cuestión del Luxemburgo; Rusia e Inglaterra continúan haciendo armamentos, y por consecuencia se va a celebrar un consejo diplomático, cuyos resultados sabemos *a priori* que son malos.»

Es tal el descontento que empieza a inspirar a los franceses el general Trochu, que se ha llegado a decir de él que está haciendo salidas a lo Bazaine.

Muchos periódicos, entre otros *L'Siecle* y *L'Temps*, le combaten.

Este último hace cargos severísimos al gobierno por haber encerrado en París, y no haberlas todavía utilizado en conjunto, todas las fuerzas vivas de Francia.

Un periódico de Burdeos, refiriendo esto, dice: «Sin negar que puede haber alguna razón en la argumentación de *L'Temps*, no deja de ser notable lo que viene ocurriendo en Francia.

Lebauf era un grande organizador; ocurren las desgracias de Wisemburgo y de Sedan, y Lebauf se convierte en un íaepeto y un traidor; Bazaine era un gran militar, y después de Metz era un traidor; d'Aurelles de Paladine era un héroe, y al primer revés se le califica de ignorante; Trochu es un semidiós, y al principiar el bombardeo de París es un imprudente: solo falta que se hable mal de Gambetta para convenir en que Francia, como Saturno, devora a sus hijos.»

Hoy se asegura que ha recibido el gobierno noticia de haberse levantado en Baza, pueblo importante de la provincia de Granada, dos partidas republicanas de unos mil hombres próximamente cada una.

No nos inspira esto gran cuidado, sobre todo estando al frente del gobierno militar de Granada el activo y enérgico general Rey; pero parece que en otros puntos de Andalucía y de Cataluña se nota también gran agitación en el mismo sentido.

En vista de ello, el gobierno ha dispuesto que salga alguna fuerza del ejército para Despenaperros con el objeto de acudir instantáneamente al punto más amenazado.

La cuestión Abascal se ha encresado también. Parece que no solo no será admitida su dimisión del cargo que ejercía en palacio, sino que los radicales han dado el grito de ¡reacción! y altísimas influencias tomado cartas en el asunto. Seguirá, pues, Abascal en palacio con el cargo que quiera y el título que le plazca darle y no se tocará a ninguno de los individuos de la selecta partida que ese liberal funcionario ha colocado en la servidumbre regia. ¡No faltaba más sino que tan pronto empezara la reacción a hacer de las suyas!

El Sr. Topete brindó en el banquete de anoche «por la revolución de Setiembre.»

Así lo dice *El Imparcial*; pero nuestra imparcialidad nos exige añadir que la revolución por que brindó el Sr. Topete fue sin duda por su revolución, no por la revolución que celebra *El Imparcial*.

Y es sabido que la revolución que celebra *El Imparcial* no es la revolución iniciada en Cádiz por el bravo marino Sr. Topete.

El Universal no ha vuelto a desplegar los labios sobre la supresión del estudio del catecismo, desde que ha visto que S. M. el rey vea, se hinca de rodillas delante del altar de Jesucristo y oye misa.

Si es cierto que los masones han celebrado sus rituales en la iglesia de Atocha, dicen algunos católicos que está profanada y habrá necesidad de bendecirla.

A cuántos títulos indica *La Correspondencia de España* para altos cargos en palacio.

Como los altos puestos son dos y ya están cubiertos, creemos que sobran bastantes de los títulos que el diario noticiero menciona.

El Imparcial, el mismísimo *Imparcial*, que tanto ha dado que hacer a los unionistas, es hoy el órgano de los fructuosos.

El periódico francés *La Gironde* dice en su último boletín público que según informe de su corresponsal, a quien dispensa la mayor confianza, la camarilla de los partidarios de la transacción con los prusianos, la cual obedece a las inspiraciones de Mr. Ernest-Picard, han conseguido adherir a su opinión a los generales Vinoy y Bellemare, al almirante La Roncière y algunos otros jefes militares importantes.

El capitán general de Valencia, Sr. Peltain, que ayer entregó el mando al segundo cabo de la plaza con objeto de ponerse en camino para Madrid, ha detenido su viaje al tener conocimiento de los sucesos de Baza.

En circular de fecha 5 del corriente dirigida a los alcaldes de esta provincia por el gobernador, señor Rojo Arias, se ha reclamado de dichas autoridades una relación de los individuos que en 1.º del actual se hallaban en las respectivas localidades sufriendo la pena accesoria de sujeción a la vigilancia de la autoridad.

Ayer, a las diez y media de la mañana, fué detenido por los agentes de orden público un joven que penetró en el cuarto de una quinquina que vive en la plaza del Cármen, núm. 1, con no muy buenas intenciones, pues le fusron ocupados un cortafuegos y una llave ganzaña.

El capitán general de Granada participó ayer al gobierno haberse alterado el orden público en Baza, donde los republicanos, capitaneados por algunos de sus cabezas, se habían lanzado a vias de hecho, hiriendo de gravedad a un alcalde de barrio. Las autoridades, auxiliadas por la fuerza pública, intervinieron inmediatamente, procediendo a la publicación de un bando que, entre otras medidas, prohibía los grupos. Dos de estos, muy numerosos, se lanzaron fuera de la ciudad, sin que las noticias que ha obtenido la primera autoridad del distrito por medio de propio expresen su dirección con exactitud. De

Granada salió inmediatamente una columna de tropa compuesta de 400 cazadores de Barbastro y una sección de caballería del regimiento de España, replegándose también hacia el punto donde puedan hallarse los revoltosos las fuerzas de la guardia civil de los puestos inmediatos.

En las primeras horas de la madrugada no se tenían otras noticias de este acontecimiento, al que concedían anoche en todas partes escasísima importancia.

No sabemos, dice *La Epoca*, si el señor ministro de Hacienda tiene conocimiento de que en muchos estancos y administraciones subalternas no hay todavía papel sellado de este año de ninguna clase, con lo cual se están irrogando perjuicios irreparables a muchas personas, siendo lo mas notable que los estancos contestan que no habrá papel hasta el 21 del actual.

Podríamos citar el caso de una persona a quien por no haber podido enviar oportunamente un poder por falta de papel sellado, se le van a irrogar perjuicios de algunos miles de duros. Comprendemos que el ministro no puede descender a estos pormenores, pero es un cargo gravísimo para el negociado a que esté encomendado este ramo.

Por nuestra parte, llamamos también la atención del señor ministro de Hacienda acerca de la carencia de sellos de franqueo que se nota en muchas localidades de España, cuya falta causa grandes trastornos a las empresas y a los particulares.

Ayer fué sustraído el reloj del bolsillo, en la calle de Alcalá, a un sargento primero, escribiente del ministerio de la Guerra. El caso fué detenido y puesto en la cárcel de villa a disposición del señor juez municipal.

Algunos diarios vienen asegurando que se va a pagar al clero todo lo atrasado de sus haberes.

Lo que hay de cierto sobre esto, es lo siguiente: primero, los atrasos anteriores al proyecto nada liberal de obligar al clero a jurar la Constitución, se pagarán cuando se pueda; segundo, el clero no juramentado, ni cobra ni cobrará en tanto que otras Cortes no derroquen la ley hecha en las Constituyentes de no poder cobrar sueldo alguno del Estado ningún español sin jurar antes la Constitución del 69.

En algunos pueblos de la península española se sigue cobrando el impuesto personal.

En Madrid, ni se cobra, ni se ha cobrado, ni creemos que se cobrará.

Parece ser que carecen de importancia las partidas republicanas de Baza y Guadix.

No falta quien ha creído que los diarios republicanos tendrían que dejar de publicarse después de la venida del rey, por falta de libertad para defender la república.

Esto no es exacto, puesto que la Constitución, que está por encima de la autoridad de un rey, constitucional, garantiza la libertad de imprenta.

Convencido sin duda el actual gabinete de las necesidades morales del país, piensa publicar un manifiesto o plan de gobierno.

Mucho agradecerá esto al país, que ya no desea mas que orden, paz y economías.

¡Qué magnífico plan de gobierno el que acabara con la fatal influencia del militarismo y de la empleomanía!

¿Cuánto no lo celebraría España!

No tenemos a la vista estadística alguna de donde tomar la cuota de la contribución territorial de Italia; pero seguramente que S. M. el rey quedará sorprendido al ver que en un país tan atrasado como España, esté gravada la propiedad en un 24 por 100. Este sí que es dato digno de estudio para *El Imparcial* y para todos los que se desviven por el poder.

La Correspondencia de España aseguraba hace pocos días que el Sr. Romero Robledo será nombrado subsecretario de Gobernación.

Ni el Sr. Romero Robledo acepta dicho cargo, ni el ministro le ha designado. Salvas estas pequeñas diferencias, estamos de acuerdo con *La Correspondencia de España* en lo relativo a este punto.

Una de las reformas que más imperiosamente necesitan llevarse a cabo, es la de la policía.

No debe ignorarlo el Sr. Sagasta; mas si así fuera, buenos es que conste que el vecindario honrado de Madrid clama por una policía bien organizada, y que garantice los derechos más respetables del ciudadano.

Estrana mucho estos días que S. M. el rey se presente sin escolta y casi sin acompañamiento en las calles de Madrid.

Solo puede estranar esto en este país, donde los partidos unionistas y moderado habían conservado en la monarquía de doña Isabel los usos y costumbres del tiempo de Luis XIV. En cualquier pueblo liberal, el rey no es más que el primer ciudadano.

Es innegable que, como partido consecuente y adicto a sus monarcas y a sus instituciones, el partido carlista es el que lleva la palma de la honradez.

Si hubieran sido tan adiestrados en los actos de conspirar, como en los de la honradez, hoy serían poder.

Pero ya es tarde.

Pasan de 40 los generales, brigadieres, etc., etc., procedentes del antiguo partido moderado, que han acatado con entusiasmo la monarquía de S. M. Amadeo.

Esos mismos 40 generales eran los más decididos defensores de doña Isabel de Borbon.

¿Qué se le ofrece sobre este particular a *El Eco de España*?

Toda la atención política está fija en estos momentos en la designación de personas para ocupar los altos puestos vacantes.

El mismo fatal sistema de los tiempos del conde de San Luis, de O'Donnell y de González Bravo.

A pesar del amor de los malamente llamados liberales, a la incompatibilidad absoluta de todo empleo en el cargo de diputado, tendremos no obstante en las futuras Cortes diputados empleados.

Dice *El Eco de España*:

«A pesar de hallarse constituido el ministerio hace ya algunos días, no ha salido todavía el manifiesto o programa que se decía iba a dar, y era natural que diese en los primeros momentos, y mayormente después del importantísimo hecho que acaba de tener lugar en España, para explicar las causas de su heterogéneo conjunto y la política que se proponía seguir. El Sr. Martos que, según nuestras noticias es el encargado de redactarlo, le habrá dado un tinte cimbriado muy subido y no habrá gustado a los ministros de las demás fracciones. Tal vez este asunto sea el primer tropezón del ministerio y produzca la eliminación de dos de los tres elementos que le componen, sobreponiéndose el más fuerte.»

Asegúrase que el marqués de Perales ha rehusado aceptar cargo alguno en palacio.

El gobierno de la defensa nacional ha recibido una carta del rey Víctor Manuel, notificándole el nacimiento del príncipe que ha dado a luz la duquesa de Aosta.

Dicha carta comienza con la fórmula: «Queridos y buenos amigos.»

El gobernador de Metz ha dispuesto que los habitantes de aquella plaza hagan uso en lo sucesivo de la lengua alemana en todos los asuntos que tengan relación con las autoridades; en inteligencia que las reclamaciones o peticiones que se presenten en lengua francesa, no se les dará curso.

Correspondencias de Londres dicen que hay fundados motivos para creer que la artillería prusiana que hay delante de París no es suficiente para el bombardeo, pues no tan solo es poco numerosa sino que se compone de piezas de todos los modelos y de todo calibre. Según dichas correspondencias, el parque de Villemeublay contenía hace algunos días 50 morteros de 50 libras, 80 cañones de 6 de los que se cargan por la recámara, 120 cañones de 12 largos del mismo modelo, 120 de 24 iguales, 20 cañones de 24 cortos de 15 centímetros, 50 cañones de 25 antiguos, y 6 morteros rayados de 21 centímetros de los que se cargan por la recámara.

Estos morteros son los únicos perfeccionados que contienen los parques alemanes, y su número es muy limitado. Todas estas piezas tienen provisiones para 200 a 1.000 tiros cada una.

La diferencia de calibre y la distancia de las posiciones enemigas hacen muy dudosa la eficacia de un bombardeo. Hay motivo, pues, para esperar que París soportará sin grave daño los ensayos mas ó menos felices del ejército alemán.

Una correspondencia del Mans, dirigida al *Standard*, explica en los siguientes términos la serie de combates sostenidos tan brillantemente durante diez y nueve días, por el ejército del general Chanzy:

«El general Chanzy y su ejército se han batido en menos de un mes diez y nueve días. Las tropas necesitan una semana para reorganizarse. Aquí encontramos reposo, anteayer han llegado. Estarán dispuestas después a tomar la ofensiva.

«Los franceses se han batido admirablemente durante su larga retirada. No han perdido mas cañones que una batería de seis piezas en Vendome; y esta pérdida es debida a la mala maniobra del oficial que las mandaba. Será juzgado por un consejo de guerra; pero hasta ahora no han podido encontrarlo.

«Los prusianos fueron rechazados con grandes pérdidas en Vendome. Pero las tropas de Chanzy tenían necesidad de descanso, y se decidió a continuar el movimiento de retirada, rompiendo todos los puentes detrás de él para llegar a Mans y reorganizarse antes de tomar la ofensiva.

«Puede comprender la necesidad de esta medida, pues desde hace quince días no se han dado partes sobre los diferentes cuerpos y regimientos; imaginamos la confusión que reinara. Sin embargo, todo se va ordenando; los rezagados se incorporan a sus respectivos cuerpos; de manera que dentro de diez días el ejército se encontrará en estado de volver a emprender su marcha, y esta vez creo que con buen éxito. No quiero cerrar mi carta sin hacer constar el porte marcial de las tropas francesas, sobre todo de los gendarmes. Lo que faltan son oficiales. Casi todos han quedado fuera de combate.»

No tiene fundamento hasta ahora la noticia que ha circulado anoche sobre la rendición de París.

Además de las partidas republicanas levantadas en Baza, de que se hablaba anoche, ha aparecido en Guadix otra partida, según afirma *El Tiempo*.

El gobierno ha recibido despachos desmintiendo la importancia de las llamadas partidas republicanas.

El orden es completo en las provincias de España.

Competentemente autorizados, debemos consignar que el gobierno ha tomado las disposiciones convenientes para asegurar la cuestión de orden público.

BERLIN 7, a las doce y cincuenta y cinco minutos de la tarde; Madrid id., a las ocho y treinta y cinco minutos de la noche.—Via Cabo.—A la embajada de la Confederación Norte.—Madrid.—Oficial.

VERSALLES 6.—Ayer de 9 grados bajo 0 subió el termómetro a 1 sobre 0; hoy ha deshelado con 7 grados de calor. Inmediatamente comenzó el bombardeo del fuerte de Issi, y el éxito parece en todas partes favorable. Nuestras pérdidas consisten en tres oficiales y 70 hombres heridos y cuatro muertos.

VERSALLES 6.—Delante de París continúa un vivo fuego de artillería contra los frentes Sur y Norte con buen éxito. El general Werder ha tenido al Sur de Vesoul varios encuentros con las vanguardias enemigas; en los cuales ha hecho 200 prisioneros.

MEZIERES 6.—Roerol ha sido ocupado hoy con 300 prisioneros, 72 cañones, una bandera y muchas armas, como también gran cantidad de víveres y

municiones; habiendo sido rescatados ocho prisioneros alemanes, entre ellos dos prusianos detenidos como espías. Han tomado parte en este hecho de armas cinco batallones de infantería, dos escuadrones de husares y seis baterías de campaña.—El ministro de Negocios extranjeros.

Segun noticias del ejército del Loira, cerca de Briare, un cuerpo de marina ha puesto en derrota á los prusianos, haciéndoles unas 200 bajas.

LONDRES 7 (á las tres y cuarenta y cinco de la tarde; por el cable anglo-portugués).—El Times publica noticias de París del 29 de Diciembre. Segun ellas, el bombardeo no ha causado daño alguno al fuerte de Rosny, porque los artilleros están parapetados en baterías acasamatadas.

Napoleon I, que se reía de la credulidad exagerada de la emperatriz Josefina acerca de los hechos y dichos de la señorita Lenormand, quiso, sin embargo, consultar de incógnito la célebre pitonisa respecto á la campaña que tenia proyectada emprender contra Prusia. Al efecto la envió un mensajero discreto y desconocido de ella.

Interrogada la señorita Lenormand, respondió sin titubear:

«Venís de parte de Napoleón; decirle que mañana le remitiré la contestación.» Al día siguiente recibió Napoleón las siguientes palabras:

En 1806, la Prusia será batida, en 1870 la Prusia será abatida.

Dicen de Lyon que el número de individuos detenidos preventivamente como cómplices del crimen de asesinato cometido en la persona del comandante Arnaud, asciende á sesenta. La instrucción del sumario continúa con la mayor actividad, por los magistrados del orden judicial, á pesar de que los debates tendrán lugar ante un consejo de guerra.

De una correspondencia de París tomamos las siguientes líneas:

«La situación de París es desesperada.

Tres meses de fatigas, tres meses de privaciones, de sobresaltos, de ilusiones desvanecidas, de esperanzas burladas, y por último, de frío insuperable, sin elementos poderosos para combatirlo, teniendo en lontananza todos los horrores del hambre y de una lenta agonía, son motivos más que suficientes para hacer vacilar el ánimo mas brioso y para sumir en el abatimiento á los menos esforzados, que son los más.

Mr. de Bismark ha calculado con cruel frialdad los días que debían trascurrir para que los mortíferos y aterradores efectos del bombardeo de los fuertes exteriores de la gran capital produjeran más grande impresión.

Lo ha conseguido, pero no debe envanecerse por los resultados; tampoco pueden afanarse las grandes potencias neutrales, que contemplan con indiferencia los padecimientos de dos millones de criaturas. ¡Oh! siglo XIX, en su pretenciosa segunda mitad, ofrece en la civilizada y culta Europa un ejemplo de ferocidad y de egoísmo tan prolongado, de que no son capaces las tribus más salvajes de Africa.

No obstante, los periódicos republicanos siguen predicando sin cesar el exterminio de los prusianos, sonando con llevarlos en huida hasta Berlin. Mientras esas baladronadas borbotan de los labios de Mr. Gambetta y de los de sus amigos, ni el ejército de Chanzy, ni el de Bourbaki, ni el de Faidherbe llegarán jamás ante los muros de París. Ni un hecho siquiera me ha producido la duda momentánea del resultado, que será el que con repetición tengo dicho á V.

Demasiado sabe la delegación gubernamental que todo está perdido.

Las conferencias de Londres debieron inaugurarse ayer, pues se dijo que no habiendo llegado el representante de Francia, se esperaría para dar comienzo á los trabajos. Se aseguró que Mr. Julio Favre habia recibido el salvo-conducto para salir de París; despues se afirmó que Mr. de Bismark se habia negado á entregar el pase para que el ministro de Negocios extranjeros de la república pudiese atravesar las líneas del ejército alemán; hoy se ha propalado el rumor de que ya no se celebran las conferencias porque las exigencias de Rusia han excedido los límites de lo posible en el terreno diplomático, y eso que en tan fangoso estadió se puede todo cuando detrás de un embajador aparece millón y medio de hombres armados.

¿Qué debe creerse respecto á la reunion de los representantes de las potencias signatarias del tratado de París de 1856? No creo que deban aventurarse cál-

culos, cuando quizá basten pocas horas para que los kilos telegráficos aclaren nuestras dudas.

La mansedumbre de Inglaterra puede originar serios conflictos, aunque yo creo que esa actitud que afecta tan soberbia nación es aparente, que muy pronto cambiará de una manera radical.

Agitado y funesto ha sido el año de 1870, pero temo que su heredero nos ha de dejar más dolorosos recuerdos.

Es de V. afectísimo servidor.—X.

El Imparcial pide una restauración administrativa para que el país se convenza de que ha cesado el favoritismo y la polaqueria.

Mal se aviene esa pretension del órgano de los cimbrios con la especie de inamovilidad que pretenden dar á los empleados públicos.

Para que la inamovilidad no sea un sarcasmo, una inmoralidad horrible y un insulto al sentido comun, es preciso que esté basada en la más estricta justicia y que se eche por tierra la obra nefanda del nepotismo y de la polaqueria de estos tiempos.

Tres mensualidades, dicen de Tarragona, se están adeudando á los empleados del ayuntamiento de esta ciudad, y cuatro á los profesores de instrucción primaria de la misma. No lo extrañamos, porque en las áreas municipales no habia, segun noticias, el día último del año mas que unos dos mil reales.

Menos tenían muchos señores antes de la Revolución, y hoy, gracias á las gracias, gastan coche.

TERCERA EDICION.

El viernes próximo vuelve á abrirse el teatro de la Alhambra con una compañía de verso y otra de zarzuela, bajo la direccion de los señores Vico y Rodriguez.

Anoche se promovió una cuestion en la estacion del Norte entre tres individuos, resultando uno de ellos herido. Todos fueron reducidos á prision.

En la calle de la Biblioteca tuvo anoche la desgracia de resbalar un individuo sobre la nieve, sufriendo la fractura de una pierna. En la Casa de Socorro próxima fué auxiliado inmediatamente.

En Portugal preocupa la pública atencion la proyectada reforma del ejército, cuya futura organización participará de los sistemas prusiano y suizo. El servicio será obligatorio, y se crearán tres reservas, de las cuales solo la primera estará sobre las armas, la segunda será llamada al servicio en tiempo de guerra, y la tercera se consagrará á la defensa de las poblaciones.

En Talavera se ha constituido una sociedad dramática, cuyos productos se dedican á objetos de beneficencia. La primera representación produjo más de 1,000 reales de beneficio líquido, que en el acto se repartieron á los enfermos de la poblacion.

Hoy ha llegado á Madrid el Sr. Francois, director de la compañía de los ferro-carriles portugueses.

En la casa del señor conde de Bédmar se efectuó anoche un robo consistente en un saco de ropa blanca, por valor de 1,500 reales. Dado aviso al señor juez de guardia, éste determinó que fuesen detenidos dos cocheros de la casa.

Anoche fué preso un individuo que en la carretera de Francia promovió un fuerte escándalo haciendo armas contra los serenos, guardias municipales y el alcalde del barrio.

En la calle de la Montera fué preso anoche un caso que tuvo la curiosidad de examinar un reloj de oro que estaba en poder de un caballero.

Esta tarde se decía que seguian las dificultades sobre los nombramientos de los altos puestos oficiales que estos dias preocupa bastante á los hombres políticos.

Lo ocurrido en Baza ha sido una cuestion puramente local, de la cual salió herido en un brazo un alcalde de barrio.

Parece ser que en el cuarto militar de S. M. el rey

se dará alguna más amplitud en lo referente á ayudas de ordenes, á fin de que estén representados en el mismo todos los institutos del ejército, y puedan darse las guardias con más desahogo.

No obstante de haberse quedado hoy en cama el Sr. D. Juan Bautista Topete, sigue mejor de su enfermedad.

Segun telegramas del capitán general de Granada, recibido esta tarde, dice que no es cierto se haya levantado partida alguna en el territorio de su mando.

Hemos oido decir que un clérigo liberal, redactor de La Armonía, capellan de honor en los dias de doña Isabel de Borbon y capellan primero de palacio en la actualidad, ha cesado en dicho cargo, en virtud de haber aclamado á S. M. Amadeo dándole vivas dentro de la capilla real.

El Sr. Pulido y Espinosa parece ser que ha cesado en su cargo de capellan de palacio.

El Sr. Pulido fué capellan de honor de doña Isabel de Borbon, y la dedica un devocionario que recopiló por aquella fecha.

Esta tarde se creía que la crisis ministerial reconocía por causa la imposibilidad de emprender una política uniforme los tres elementos políticos de que se compone el ministerio.

Dado caso que la crisis tome cuerpo y se hubiera de pensar en la formación de nuevo ministerio, dícese que S. M. suplicaría se encargase de la presidencia el duque de la Victoria.

A última hora se habla de crisis ministerial.

Los rumores son los siguientes: el Sr. Ruiz Zorrilla, fundándose en su falta de salud y en la impresión que le ha causado la muerte del general Prim, insiste en retirarse del ministerio.

No falta quien atribuye esta misma resolución á cuestiones suscitadas en la marcha de la política.

Han sido nombrados escribano del juzgado de Igualada D. Ramon Cernaugla, y archivero de protocolos de Alhambra D. Manuel Calvo, notario de aquel punto.

Ha inaugurado las sesiones del presente curso la Academia Barcelonesa del Notariado.

Ha perdido mucho terreno la idea de restablecer todas las antiguas direcciones del ministerio de la Gobernación.

Sin embargo, es positivo que volverá á organizarse alguna de ellas, al menos la de administración local.

Se anuncian como muy próximos los cambios de personal del ministerio de Hacienda, que estaban aplazados para cuando llegase el rey á Madrid.

En casi todas las poblaciones importantes de Andalucía se han celebrado ya exequias en sufragio del alma del general Prim.

Ha debido llegar á esta corte la comision de la diputación provincial de Córdoba, que viene á felicitar al nuevo monarca.

Por el ministerio de la Guerra ha sido dado de alta en el escalón de caballería, quedando en situación de reemplazo con residencia en esta capital, el coronel de caballería D. Rafael Hernandez de Alba y Rodriguez.

Dice el Porvenir del Ferrol, que entre varios noticiones que allí circulaban el día 1.º á última hora, uno de ellos presentaba á Madrid en plena revolución, y al general Calonge al frente de los sublevados.

Si resucitara Manolito Gazquez no tendrían que echarle nada en cara los gallegos.

Entre los papeles secretos del imperio, que publica el Sudeste, encontramos el siguiente curioso documento:

«Préstamo de 500.000 francos hecho por el mariscal Narvez á Luis Napoleon Bonaparte, presidente de la república.

Bliseo Nacional 26 de Abril de 1851.—Reconozco haber recibido hoy del señor mariscal duque de Valencia la suma de 500.000 francos, que le reembolsaré con intereses del 5 por 100 anual, pagaderos por semestres, en un espacio de cinco años, y por quintas partes cada año, si no puedo reembolsarle más pronto.—Luis Napoleon Bonaparte.»

En Jaen se ha promovido una suscripción pública, con cuyos productos se harán unas solemnes honras fúnebres por el alma de D. Juan Prim.

Un colega de Sevilla examina la nueva situación política en que nos encontramos con la venida del rey y con el ministerio presidido por el duque de la Torre, y dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«La revolución, pues, está de enhorabuena. Por la primera vez en el discurso de su historia en España encuentra un poderoso apoyo allí donde siempre encontró su mas tenaz é implacable enemigo: en el trono.

Esperamos que ya no se dirá en España que «reinar» es «mandar» y «gobernar, reprimir»; sino que se dirá: «Reinar» es «progresar» y «gobernar, ayudar al progreso dentro de los eternos principios de la libertad, de la justicia y de la moralidad.»

Ayuntamiento popular de Madrid.

Del parte remitido en este dia por la intervencion del Mercado de granos y nota de precios de artículos de consumo, resulta lo siguiente:

Carne de vaca, de 1'50 á 1'3 pesetas la arroba; de 0'58 á 0'65 la libra y á 1'31 el kilogramo

Idem de carnero, á 0'51 pesetas la libra, y á 1'39 el kilogramo.

Idem de ternera, de 1 á 1'25 pesetas la libra, y de 2'17 á 2'71 el kilogramo.

Tocino añejo, de 24 á 25 pesetas la arroba; á 1'06 la libra, y á 2'30 el kilogramo.

Idem fresco, á 20 pesetas la arroba; á 0'87 la libra, y á 1'89 el kilogramo.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Madrid 7 de Enero de 1871.—El alcalde primero, Manuel Maria José de Galdo.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de mañana.—San Luciano.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcon.

Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señora de la Concepcion en San Pedro.

ESPECTÁCULOS.

Teatro de la Opera.—No hay funcion.

Zarzuela.—A las ocho y media—El molinero de Subiza.

Bufo Arderius.—A las ocho y media de la noche.—El Potosi sub-marino.

Teatro Español.—A las ocho y media de la noche.—El árbol del Paraiso.

Teatro de la Alhambra.—No se ha recibido el anuncio

Teatro de Novedades.—No se ha recibido el anuncio.

MILICIA CIUDADANA.

Servicio para el dia de mañana á las ocho de la noche: segundo batallon del distrito del Centro; jefe de dia, D. Manuel Maria Ortega; capitán de estado mayor, D. Eduardo Lopez y Lopez.—El secretario, P. A.—J. Valdés.

MADRID.

IMP. A CARGO DE TEODORO PITA, CABESTREROS, 5. 1871.

LA CORRESPONDENCIA UNIVERSAL DE MADRID.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.

Este importante diario tiene por principal objeto dar á luz aquellas noticias que interesen á los pueblos, en relacion con sus necesidades morales y materiales. Nuestro propósito de manifestar en toda la verdad, sin inclinarnos á ninguna bandera política, sino por el contrario, mantenernos alejados de esas luchas y defender el programa, verdaderamente nacional, es JUSTICIA Y ECONOMIAS.

Nuestro diario es el más económico de cuantos se publican en España, y es asimismo el único verdaderamente independiente y alejado de las ardientes luchas de la política.

Puede figurar en las manos del propietario y del obrero, del sacerdote y del militar, sin acusar opinion política, siendo á todos provechoso por su variada é instructiva lectura.

No somos enemigos sistemáticos de lo moderado ni de lo antiguo, sino entusiastas de todo lo bueno, de todo lo útil, de todo lo justo, pertenezca á esta ó á la pasada edad, á este ó al otro partido.

Y por último, tanto en noticias extranjerías como nacionales, estamos tan adelantados como ninguno otro periódico, con la circunstancia de que nuestra independencia no nos inclina á ningún partido político, y de que nuestro lema es la VERDAD en todo.

LABORATORIO QUÍMICO DE PABLO ARRIETA. Plaza de Bilbao, número 10. MADRID.—Un mes. 8 reales. Trimestre. 24 Trimestre. 96 Un año. 360

PRECIOS DE SUSCRICION. PROVINCIAS.—Un mes. 8 reales. Trimestre. 24 Trimestre. 96 Idem por medio de correspondencia. 26

REDACCION Y ADMINISTRACION. Calle de Cabestreros, número 5, esquina á la de Macon y Pizarro. ANUNCIOS: 2 rs. por cada línea.—COMUNICADOS: A precios convencionales.

SECCION DE ANUNCIOS.

EXÁMEN CRÍTICO

GOBIERNO REPRESENTATIVO, POR EL P. TAPARELLI.

Pocas obras han visto la luz pública en esta época que merezcan los justos elogios que la prensa ha tributado al *Exámen crítico del gobierno representativo*, por el P. Taparelli.
Véndese á 28 rs. en Madrid y 32 en provincias, dirigiéndose á la administracion de *El Pensamiento Español*.

LA FÉ CATÓLICA.

REVISTA SEMANAL RELIGIOSA, CIENTÍFICA Y LITERARIA,

DEDICADA Á NUESTRO SANTO PADRE PÍO IX.
Sale á luz bajo la protección del excelentísimo e ilustrísimo señor doctor D. Antonio Monescillo, Obispo de Jaén.
Director: D. Maximiano J. del Rincon.
Se publica esta revista en Jaén.

LA PROPAGANDA CATÓLICA.

Esta excelente revista ve la luz pública en Palencia todos los sábados del año: su precio es sumamente económico, 16 rs. trimestre.

LA PREDICACION POPULAR

M. DUPANLOUP

Obispo de Orleans.

Traducida por D. L. R., bajo la dirección del Doctor Don Benito Sanz y Torres, Obispo de Oviedo.
Su precio 40 reales franco de porte, dirigiéndose á D. Roque Labajos, calle de la Cabeza, núm. 27.

REGLAMENTO

PARA LA

ASOCIACION DE CATOLICOS EN ESPAÑA.

Véndese á real en las librerías de Aguado y de Olamendi.

PEÑA,

PELUQUERO Y PERFUMISTA,

Premiado en la última Exposicion Aragonesa, y por la sociedad de Amigos del País.

Ofrece á V. sus establecimientos, situados en la calle de la Abada, números 24 y 25 (tres tiendas en Madrid, en donde se afeita, corta y riza el pelo por 4 rs.; cortado ó rizado 2 rs.; tambien se admiten abonos por tarjetas, á 10 rs. docena; sirven para afeitar, cortar, peinar ó rizar el pelo. Se hacen pelucas para señoras, con raya francesa, de gró, gasa ó tul vegetal de lo mejor, de 280 á 500 rs.; id. medias pelucas con dos rayas, de 200 á 280 rs., y más inferiores con dos rayas, de 140 á 240 rs.; id. enteras con raya de tul ó española, de 200 á 320 rs.; rayas solas para adelante, desde 40 á 100 rs. Lazos y castañas, de 30, 40, 50, 60 y 80 rs. cada uno; hay de todas clases y modelos muy bonitos. Moños de tirabuzones, de 40 á 100 rs.; ruló de pelo y de clin para el peinado á la romana, de 12 á 26 rs. Añadidos y trenzas, de 20 á 300 reales. Rizos, de 10 á 50 rs. par. Sortijillas á la ilusion, desde 20 á 60 reales par. Caprichos de pelo de todas clases y tamaños, de 4 á 30 rs. par. Bucles sueltos, desde 6 rs. en adelante. Pelucas para toda clase de imágenes; los precios son segun el tamaño y la clase; igualmente toda clase de pelucas blancas antiguas y para cocheros. Pelucas enteras para caballeros, desde 80 á 240 rs. Postizos ó bisonés de tejido óal piqueado, imitando al natural, desde 40 á 200 rs., segun el tamaño y clase. Algodones para rizar el pelo, á 3, 4 y 6 rs. docena.

Tambien se hace toda clase de cambios y composturas, se lavan pelucas de señora y de caballero por un nuevo método, quedando la raya tan brillante como si no se hubiera estrenado, por 6 y 10 rs. cada una. Se enseña á peinar señoras toda clase de peinados, á precios módicos: hay salon independiente para peinar señoras, servidas por las mejores *aficiadas*; se hace toda clase de rayas y tapa-calvas, por difícil que sea, imitando al natural. Trencillas para sortijas, pulseras, cuadros y cuantos adornos de pelo deseen los señores que gusten favorecer estos establecimientos.

Se venden cepillos para la ropa, sombrero, cabeza, dientes y uñas: gran surtido de peines y lenceras de marfil, concha y de todas clases: penicilas, esponjas y horquillas.

ADVERTENCIA. Se reciben toda clase de encargos, tanto de perfumería como de peluquería, y se remiten á provincias con la rectitud que tiene acreditado. Los señores peluqueros, encontrarán toda clase de artículos necesarios del arte, tanto en cintas como en pelo's con una rebaja considerable, como igualmente toda clase de obra hecha.

CASA.

Se vende una en Alcalá de Henares, sita en la calle de la Tercia, cerca de la Magistral.

SU PRECIO **25,000** REALES.

La persona que guste adquirir mas pormenores puede pasar á la calle del Biombo, núm. 6, segundo izquierda.

CURACION SIN COMPETENCIA.

Píldoras de Franklin.

De éxito seguro, eficaz é infalible contra los catarros laringeos, bronquiales y pulmonales crónicos, recomendada por la mayoría de los profesores de Madrid y provincias, y superiores á todas las preparaciones conocidas: caja con su esplicacion, 20 rs.

Píldoras de Larra.

Excelente contra el herpetismo ó vicio herpético, en sus varias

LA RELIGION NATURAL.

CONSIDERACIONES FILÓSÓFICAS SOBRE EL NATURALISMO

POR

D. N. M. SERRANO.

ABOGADO.

Véndese á real en la administracion de EL CRITERIO DE LA NACION.—Meson de Paredes, 56.

OBRAS DEL INMORTAL FILÓSÓFO ESPAÑOL

DR. D. JAIME BALMES, PRESBITERO.

(EDICION ECONOMICA.)

A ocho reales tomo en toda España.

	Reales.
<i>El Protestantismo comparado con el Catolicismo</i> , cuatro tomos.....	32
<i>Filosofía fundamental</i> , cuatro tomos.....	32
<i>Cartas á un ecéptico</i> , un tomo.....	8
<i>Miscelánea</i> , un tomo.....	8
<i>El Criterio</i> , un tomo.....	8

EL CRITERIO DE LA NACION

DIARIO CIENTÍFICO-POLITICO.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

EL CRITERIO DE LA NACION se publica todos los dias, excepto los festivos.

Contiene artículos de política y controversia, leyes, decretos y reglamentos, sesiones de Córtes, partes telegráficos y noticias nacionales y extranjeras.

PRECIOS DE SUSCRICION.

	Reales.
En Madrid y provincias, pagando en la administracion en metálico, por letras ó sellos de franqueo, un trimestre.....	24
Por medio de corresponsales, un trimestre.....	26
<i>Ultramar y extranjero</i> , un trimestre.....	60

Se dirimirán los pedidos de la suscripcion á D. Manuel Santa Maria, á la administracion del diario, calle de Meson de Paredes, 56.

HISTORIA DE LOS PAPAS

POR

D. MANUEL GARCÍA RODRIGO.

Se publica por entregas de 32 páginas en 4.º La obra constará de unos dos tomos.
Precio de cada entrega: un real en toda España.

LA PAZ

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES SOCIALES.

Se publica todos los dias excepto los festivos.
Precios de suscripcion: Madrid, por un mes 8 rs.—provincias, dirigiendo el importe á la administracion, 30 rs. trimestre; haciendo la suscripcion por medio de comisionados, 34 reales. Redaccion y Administracion, Isabel la Católica, núm. 11, pral.

HISTORIA

DE LA

GUERRA DE SANTO DOMINGO,

POR EL CAPITAN

DON RAMON GONZALEZ TABLAS.

Esta obra, de la que se ha hecho una esmerada edicion, se halla de venta en casa de su autor, calle del Principe, número 16, cuarto tercero, al precio de 12 rs.

IMPRENTA

A CARGO DE TEODORO PITA.

CALLE DE CABESTREROS, NÚMERO 5.

En esta imprenta se hacen toda clase de impresiones, periódicos, folletos, libros, memorias, estados, hojas volantes, etc., á precios equitativos.

Esta imprenta cuenta con todos los elementos modernos para com. placer á sus favorecedores, así en buen gusto como en prontitud.
Horas de despacho, de ocho de la mañana á diez de la noche.

EL MUSEO DE LA INDUSTRIA

REVISTA MENSUAL DE LAS ARTES INDUSTRIALES.

Segundo año.—Octubre 1870 á Setiembre 1871.

Esta publicacion, indispensable para todas las artes y oficios, forma cada año un tomo de cerca de 200 páginas con multitud de grabados en madera, y un pliego suelto de 98 centímetros por 65, grabado por ambos lados con las plantillas de los modelos insertos en el texto. Precios: Madrid un año 70 rs. Provincias y Portugal 80. El tomo publicado 100 rs. en toda España. Se suscribe en la administracion, Atocha, 143, principal, principales y en las librerías.

manifestaciones, tanto internas como externas. Los frecuentes pedidos que se nos hacen, su gran consumo y las felicitaciones que diariamente recibimos, son su mejor garantía: caja con su prospecto, 16 rs.

Célebres píldoras inglesas.

Especiales contra las hemorragias flores blancas ó leucorreas: caja con el método para usarlas, 18 rs.

Píldoras antisifilíticas de Fors.

Eficaces contra las enfermedades secretas: caja, 16 rs.
Unico depósito: Madrid, plaza del Angel, núm. 3, botica de Escobar.

GRAN BAZAR DE CORBATAS

CALLE MAYOR, NUM. 17.

Exposicion permanente de todas las últimas novedades en corbatas de todas clases, pañuelos de seda y pañuelos de merino de Escocia para tapabocas.
Gran surtido de pañuelos de la India superiores.
ENTRADA LIBRE. PRECIOS FIJOS.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS,

PRECIADOS, 21 Y 23.

Amba de recibirse un gran surtido de prendas de última novedad para la presente estacion.

Chalecos de paten y chinchilla, de 20, 24, 30, 40 y 50 reales en adelante.
Pantalones de idem, novedad, de 40, 50, 60, 70, 80 id.
Americanas y cazadoras, idem, de 80, 90, 100, 110, 120 idem.
Chaquets, idem, de 100, 120, 130, 140, 150 idem.
Pardesús, idem, de 120, 140, 160, 180, 210 idem.
Capas de paño café de todas clases y precios.
Especialidad en negro.
Trajes con cazadoras, chaquets y levitas cruzadas de castor negro hasta lo más superior.

A LOS PACIENTES DEL PECHO.

Extracto pectoral de médula de vaca, preparado por el farmacéutico D. Lorenzo R. Hernandez.

Este precioso remedio es empleado con los mejores resultados en la mayor parte de las afecciones del pecho y bronquios. De paladar agradable, fácil y cómodo en su uso, se emplea de una manera cómoda y ventajosa en toda clase de toses, ya sean crónicas ó nerviosas, en los romadizos fuertes, asma, catarros agudos y crónicos, tisis incipientes y hasta en segundo grado.

Depósitos por mayor y menor en Madrid, R. Hernandez, calle Mayor, núm. 27 y 29, botica; Moreno Miquel, Arenal, 2; Alicante, Mayor, 22; Orihuela, viuda de Ferrer.

OFICINA DE FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO

DE

D. MANUEL HERNANDEZ,

Calle Mayor, números 27 y 29.—Madrid.

Esencia de zarzaparrilla preparada al vapor.

Este preparado, tan usado en la estacion presente, como atemperante y depurativo de la sangre, se expende en este establecimiento al

precio de 10 rs. frasco con su correspondiente instruccion para el uso.
Tambien encontrará el público la *Panacea Swaine, la Zarca Bristol, Rob Laffecteur, Enolaturu Padró*, y otros depurativos anti sililíticos.



NUEVA FÁBRICA DE SOMBREROS, DE UCENDO HERMANOS.

REBAJA DE PRECIOS.

Sombreros de copa superiores, 60.—Id. de primera, 50.—Id. de segunda, 44.
Gran surtido en hongos de todas clases y formas, desde 30 á 50

LAMPISTERIA DE MARIN.—

Plaza de Serrano (antes de Herroderos), núm. 12.—Aceite mineral de primera, sin olor, á 11 cuartos; una lata con 18 1/2 litros, 49 reales; devolviendo la lata, 48. Gas mille, á 13 cuartos. Gran surtido de lámparas de todas clases, precios económicos; se trasforman lámparas de gas y antiguas para el uso del petróleo.
Los aceites á los mismos precios. Ave-Maria, núm. 11.

DOLORES REUMÁTICOS

MUSCULARES Y NERVIOSOS

Alivio pronto, seguro, y cura radical en muy poco tiempo, con el Bálamo Calmante.—8 y 12 rs. frasco.
Madrid, calle de la Cruz, número 29, botica del autor.

LABORATORIO QUÍMICO

DE PABLO ARRIETA,

Plaza de Bilbao, número 10.

Limonada purgante de citrato de magnesia: se prepara diariamente este agradable laxante á 6 rs. botella; media 3 1/2.

Legítima esencia de zarzaparrilla: es el mejor depurativo atemperante; purifica la sangre, cura toda clase de irritaciones de la boca, garganta y estómago; se usa con gran éxito en la sífilis, herpes, erisipelas, viruelas, etc.: frasco, 6 rs.

Verdadera agua de azahar triple: frasco, 6 rs.
Jarabes pectorales de yedra silvestre, liquen, malvavisco, tusilago, tolu, goma, caracoles, breca, azufraifas y otros: frasco 5 y 6 rs. de 300 gramos.

Especialidad en pastillas de todas clases.
Jarabe de digital, muy eficaz en las opresiones del corazon, hidrópicas y pulmonales; frasco, 6 rs.

Tambien encontrará el público toda clase de medicamentos nacionales y extranjeros á precios económicos.